

穿透

相知无远近 万里尚为邻

核
心
提
示

国之交在于民相亲,民相亲在于心相通。民心相通是共建“一带一路”的重要内容,是共建“一带一路”的人文基础。从孔子学院和孔子课堂带动“中文热”“中国文化热”,让互学互鉴的潮流再一次在丝路上蔚然成风。研究中国,学习汉语,学有所获,学有所成,学以致用,是机遇更是理想。在南非,由福建农林大学与德班理工大学共建的孔子学院,

让许多非洲人歆慕而往,学有所用。“一带一路”是东西方经贸交流的黄金通道,推动经济要素流通。埃及商人亨利乘着东风远航而来,已把泉州当成第二故乡,继续沿着丝路奔向下一个黄金十年,共赴繁荣。丝路上,相知无远近,万里尚为邻!



华尔特在德班孔子学院学习写毛笔字。



傅超波出席在德班孔子学院举行的文艺活动。



吴林(右)出席“一带一路”南南合作农业教育科技创新联盟成立大会。



亨利在石狮挑选服装样品。

汉语之花绽放“彩虹之国”

□本报记者 蒋丰蔓

“孔子学院改变了当地很多人的人生,包括我自己。我不知道如果没有中国政府奖学金,我如今的一切将如何实现。”近日,谈及自己在南非德班理工大学孔子学院的求学经历,来自卢旺达的福州大学机械工程及自动化学院副教授华尔特十分感慨。

他从南非德班理工大学毕业后,硕士和博士阶段均在福建完成。如今,华尔特和妻子定居在福州。2020年,他们的儿子在福州出生,一家三口成为“新福州人”。

交流中,华尔特和记者分享了一段视频。视频中,2岁多的儿子小华尔特用标准发音的中文回答商场导购员的问题,令人叫绝。“我相信,他以后的中文一定会超过我。”

南非位于非洲大陆最南端,中非两国相距万里。从南非非来到中国,并在福州定居,华尔特这段“中国缘”始于一座跨越万里的“彩虹桥”。

求学问,虽远隔万里却歆慕而往

2013年3月26日,南非行政首都比勒陀利亚。在中国国家主席习近平和南非时任总统祖马各布·祖马(Jacob Zuma)的共同见证下,由福建农林大学与德班理工大学共建的孔子学院正式签约成立。

2014年,德班理工大学孔子学院启动运营。正在德班理工大学求学的华尔特邂逅了这所来自东方的学院,因此改变了自己的人生。

华尔特在读小学时,家乡战乱,和父母四处逃亡,少年时颠沛流离,一度和父母走散。

“在距离我家7公里左右,有一座中国人建的水泥工厂。”回忆起在中国的“渊源”,华尔特追溯到幼年时期,在我儿时的记忆中,就有中国人的身影,因有那个水泥厂,“我们和中国人打交道,中国人很友好,在当地建了很多大工程,给当地带来很大帮助”。

再次回到家乡卢旺达,华尔特就读于一所由中国人开办的高中,开始接触中国与中国文化,中国发达的技术和丰富的文化都深深吸引着他。后来,华尔特就读于德班理工大学,选择到孔子学院学习中文,希望日后有机会能去中国。

2014年底,德班孔子学院宣布中国政府将为一些优秀的学生提供奖学金,让他们到中国继续学习他们感兴趣的专业或汉语。

“我一直询问:这是可能的吗?他们坚定地告诉我:是的,这完全有可能。”得知消息后,华尔特既兴奋又紧张,“我一直向往去中国,但家庭贫穷,觉得这是不可企及的事。老师们告诉我们,只要努力学习,就有机会去。”

他用南非前总统曼德拉的一句话作比他继续学习中文的动力:“如果你用对方的母语与其交流,你走进的将是她的内心。”

华尔特说:“孔子的哲学思想提倡关爱所有人,孔子学院不仅是教学,它也关爱学生、关爱当地的社区、关爱所有人,我想这也是我能获得中国政府帮助的原因。”

此后,华尔特成功申请到奖学金,并入选福建农林大学的机械工程专业。硕士毕业后,他再次获得一笔由福建省政府给予的奖学金,继续在福州大学攻读博士学位,2022年博士毕业后留校任教,开启人生的新篇章。

南非是最早与中国签署共建“一带一路”谅解备忘录的非洲国家。2015年,中非纳入南非国民教育体系。2018年,南非基础教育部将中文纳入高考第二附加语考试。截至目前,德班孔子学院已为近万名当地注册学员提供了汉语和文化课程。

传薪火,跨越千山万水架桥梁

2013年3月,福建农林大学法学院副院长傅超波被选派为德班孔子学院中方院长。傅超波回忆,从接到任务到孔院最终落地,只有短短不到3个月的时间。“与国外高校合作在国外共建实体办学机构对我校来说尚属首次,是一项意义非凡的事业,我们既感到一定压力,也觉得机会难得。”

与此同时,在南非开展汉语推广工作也并非那么顺利。傅超波依然记得,2014年3月份孔子学院开始招生,第一班只有32个人。“在当时,南非学中文的环境已经有一定的基础,但是南非当地的华人较少,德班孔子学院也是南非第二大夸祖鲁-纳塔尔省唯一一所孔子学院。我们需要面对在不同种族文化的地域中,因地制宜探索建立特色型孔院的中

文教育办学模式。”福建农林大学戴尔西大学联合学院(国际学院)教师雷好曾是德班孔子学院的公派教师。2017年,刚到孔院工作的时候,她教的第一个初级中文班令她至今印象深刻。“学校里不同专业背景的学生利用课后时间来孔院上中文课,有本校区的,还有特意从其他校区赶过来的。”当地学生的热情,让雷好有些惊讶。

不久前,国家主席习近平复信南非德班理工大学孔子学院师生。孔子学院当地志愿教师萨内莱·恩图利是此次师生联名信的执笔者,他正是雷好第一批学生之一。恩图利之前在德班理工大学学习,2018年进入孔子学院学习中文。

“中文对于南非人来说并不容易学,我以为他会因为繁重的学业慢慢就不学了。”雷好说,当地许多人坚持学汉语给了她惊喜。

“南非有其特殊的国情和多语种环境,当地共有11种官方语言。我们要让他们能来学并坚持学,肯定还是要打造出汉语长久的吸引力。”傅超波介绍,以语言为桥,传播中国文化是德班孔子学院在外办学的另一项重要任务。

傅超波介绍,每年9月是南非的文化遗产月,此前都没有中国元素参与其中。孔院设立的第一年,就促进推动中秋文化纳入德班年度文化艺术遗产月庆祝活动。此后,德班孔子学院陆续将中国传统文化融入当地官方活动中,与德班市政府共同庆祝中国新春佳节,将中国龙舟文化纳入年度德班港口艺术节。

习技能,为共同梦想而执着

南非现有7所孔子学院,是非洲地区孔子学院数量最多的国家。如何与时俱进推进中文教育?

2017年4月,福建农林大学教师吴林成为德班孔子学院第二任中方院长,“接力棒”交到了他手中。吴林告诉记者,彼时,孔院在当地开展中文教育已有一定基础,赴任后他更多思考如何给中文赋能。“当地人可以因为兴趣爱好学习中文、了解中国文化,但怎样才能在这条路上走得更远?学中文能为他们带来什么机会?这是我们所思考的。”

随着“中文+职业教育”的概念在国家层面被提出,孔子学院作为海外最好的落地平台,结合福建农林大学的学科优势和南非当地的实际需求,开展职业技术教育是吴林的方向。德班所在的夸祖鲁-纳塔尔省同福建省是友好省份,双方早期正是通过福建农林大学的菌草技术联系在一起。2018年,孔院和德班理工大学园艺专业合作推出“中文+菌草技术”培训班,首期就在当地获得反响,最终选拔3名优秀学员到福建农林大学进一步学习。

德班当地企业、中资华资企业对于通晓汉语的本土人才需求迫切,德班孔子学院在汉语课程设置上,尝试开设以就业为导向的职业汉语课程,激发学员学习汉语的动力。2019年4月,南非首个“汉语+”职业技能培训与实践基地在德班正式成立。

随后,“中文+”服装与纺织技术、“中文+”旅游、“中文+”茶文化推广、“中文+”电商培训、“中文+”创新创业等项目陆续开展……让汉语学员能够学有所用。

不久前,厦门金砖办、福建农林大学与德班理工大学签署有关合作协议,“中南青年创新创业研究与实践基地”即将正式挂牌成立,通过基地建设进一步加强金砖国家青年创新创业培养合作,推动国与国之间更多的人文交流,实现民心相通。

(图片由受访者提供)

“没有‘一带一路’,就不可能有去年5亿多美元的贸易额。”在泉州石狮服装城的国际贸易服务中心三楼,埃及商人亨利一边娴熟地泡着工夫茶,一边感慨地说。

2015年,在埃及经营服装和辅料生意的亨利第一次来到中国。“在埃及人喜欢的进口服装品类中,中国制造最受欢迎。所以就来中国看看,有没有更大的商机。”他先是在广州、义乌等地采购服装、面料,后来在朋友的介绍下来到服装产业发达的泉州石狮,从事进出口贸易。

如今,亨利在中国共注册7家公司,他在石狮合作的工厂有20多家,商户300多个,采购的商品出口到50多个国家,去年的贸易额超过5亿美元。

日益扩大的“贸易圈”

“我真的来对了。我很幸运来到中国,找到了石狮!”亨利回忆起第一次来石狮的情形依然难掩兴奋。石狮不仅是闽派服装策源地,更拥有完整的纺织服装产业链,每年有3000多种新型面料问世,梭织针织类服装年产量8亿件,童装2亿件……

8年前,在逛完行内人都熟知的石狮服装城、轻纺城两大批发市场后,从销售链尾端到研发生产前沿都让亨利顿觉商机无限,他随后决定在石狮开启“创业梦”。

真正亨利的进出口贸易走上快车道,是2018年市场采购贸易试点在石狮启动。这一高效便捷的贸易方式,创新实施“采购地申报、全省口岸放行”的一体化通关,能够高效地实现“买全球、卖全球”。

“之前采购货品后,都是找其他货代公司代理出口,不仅省了运输成本,速度也更快了。”2018年10月,亨利顺势在石狮注册了第一家公司——石狮市信慈进出口贸易有限公司。

“一带一路”仿佛打通了亨利全球贸易的“任督二脉”。石湖港已相继开通往菲律宾、越南、新加坡、印尼、马来西亚等国家和地区的18条“一带一路”外贸航线。而中东航线的开通,更是让亨利的生意风生水起。

随着跨境电商的蓬勃发展,亨利公司的贸易额不断做大。他还在石狮相继注册了物流公司和供应链管理公司,在海城、厦门、湖州注册了进出口贸易公司。

安定友好的“生活圈”

“泉州石狮,可以说是我的第二故乡。”定居石狮5年多,这座城市的安定友好,让他倍感亲切。

亨利的家乡马特鲁也是滨海城市,和石狮的风景、气候都很相似,他来到石狮适应很快。“虽人生地不熟,但石狮的朋友们都很热情,他来到石狮适应很快。朋友们经常开车带他一家家店,一条一条街地跑,给他介绍新朋友和资源。现在的亨利,不仅能说一口流利的普通话,还爱上了岩茶。他每天都要泡上几泡他最爱的肉桂招待朋友和访客,早餐最爱吃闽南的面线糊,成了老外中的“石狮通”。而最让亨利感受到这份“友好”的,是他微信中“随时随到”的三个警察朋友。亨

埃及商人的第二个故乡

□本报记者 王敏霞 通讯员 王鹏达 文/图



2017年,德班孔子学院为非洲当地协会举办毕业典礼。



亨利为石狮服装批发城的商户免费培训阿拉伯语。